



A06版

2013年11月20日 星期三

周口边界行

走基层 听民声 看变化 展亮点

周口晚报

编辑/郭怡晨 E-mail/zkwbgyc@sina.com

沧桑历尽话江村

□晚报记者 杜欣 张擘/文 郭坤/图

第36站
扶沟县江村镇

江村镇位于两市（周口市、开封市）三县（扶沟县、通许县、尉氏县）交界处。辖36个行政村，5.9万人，9.3万亩耕地。大广高速、S218线穿境而过，交通便利，物产丰富。该镇历史悠久，文物众多，有商代白亭城遗址、王母庙，明代观音寺碑记、崇兴寺铁像等，闸上、周坞、土寨等岗峦多秦汉墓葬。



江村，这个名字听起来有些诗情画意，听名字更像是江南的一个小镇。能叫江村，要么沟渠纵横、小舟穿梭、碧波荡漾；要么民居古朴典雅、闲适淡定；要么石桥横卧、绿苔掩映，隐约讲述着古今典故和民间传说。而扶沟县江村镇似乎不怎么符合这样的感觉，当我们置身这个地

黄河决堤埋石狮

王母行政村是江村镇一个普通的村落，而不普通的是王母行政村有座王母庙。虽然原来的王母庙毁于1938年花园口决堤后的洪水，但后来人们凭记忆修复的王母庙依然延续了这里的民间烟火，特别是庙门口把守的一对青石狮子，更是见证了一段历史。

“花园口决堤后，洪水一泻千里，当时正是麦收季节，农民正忙着收割小麦，突然而来的黄河大水，使麦收毁于一旦，扶沟这里是夜间水

两市三县交界处的偏远边界乡镇时，没有看到令人神往的自然美景，更多感受到的是它的沧桑。

时光荏苒，岁月留痕。白亭、王母、闸上、周坞、土寨等这些散落在江村镇境内的大大小小的村庄，单听名字就饱含着历史的沧桑。怀着对

乡村的崇敬之心，我们的视角瞄准了这些文明发迹地，它们如今是一些不起眼的小乡村，但历史遗存告诉我们，文明从这里发迹，并由此走向城市。历史一直都在那里，只是，我们此前不关注甚至不知道而已。

白亭村里说白亭

在江村镇采访，我们感到了自己的知识是如此匮乏，以至于做了若干功课，才能在当地人的指点下，弄明白一座土丘、一段城垣为什么如此知名。

比如一个小小的白亭村，就有着悠久的历史，据史书记载，白亭西晋以前叫“帛亭”，是因为当时这里蚕桑业比较发达，盛产丝帛，西晋《陈留风俗传》记载：“扶沟具有帛乡帛亭，名在七乡十二亭中。”北魏郦道元《水经注》记载：“康沟水又东经扶沟县之白亭北。”可见，东晋以后就有了“白亭”的名字。白亭因建城较早，规模较大，千百年来，人们一直习惯称白亭为白亭城，白亭寺就坐落在白亭村。可见白亭村是一个多么古老的村子。清代扶沟屠良有一首《帛亭》诗云：“渐觉晨鸡报，烟光出树新。行携书满笈，谁谓宦常贫？野

到，猝不及防，房倒屋塌，黄泛区腹地的鄢陵、扶沟、西华、太康等县受灾尤为惨重。”王母行政村86岁的村民解文平回忆说，那次洪水，王母行政村和王母庙都没有幸免于难，整个村庄都淹没在洪水中。后来洪水退去，人们在淤沙中挖出了一对石狮，村里人知道这是王母庙门口的石狮，就保存了下来，并在后来重建王母庙时将石狮复归原位。

历史上黄河是一条著名的害河，史志中有记

载的最早一次大改道，发生在周定王五年（公元前602年）。此后至1938年花园口决堤的2540年中，黄河在下游决口的年份达543年，总计决溢1590多次，大改道26次。可谓“三年两决口，百年一改道”，黄河洪水给人们留下了无数痛苦的回忆。经过新中国半个多世纪的建设，才确保了黄河去害兴利，岁岁安澜。如今，这里的人们再无洪水泛滥之忧。

不停息。白驹过隙间，人们早已匆匆而去，那些乡间故事也随着人世的更迭，变得模糊。唯有那曾经历经沧桑的村庄，和那村口的古槐，守望着历史的进程。

王母也好，白亭也罢，从闸上，到周坞、土寨等这些生生不息的村庄，我们脚下这块热土，其实不缺历史，不缺文化。相比较，缺乏的是发现的智慧，也许还有传承的责任。在城镇化发展的浪潮中，毋庸置疑，一批村镇要跨入向城市嬗变的行列。在村镇的城市化过程中，如何走出以牺牲和毁坏历史文化资源来追求发展效果的误区，让数千年积累下的历史文化接续、传承下去，用大智慧，做好历史文化资源保护和开发利用，让历史文化资源在城市化进程中发挥多重作用，是绕不过的课题。

无籽西瓜富江村

“黄泛故道满是沙，不成庄稼专成瓜；瓜甜个大走天下，豫东特产一枝花。”扶沟的西瓜早已名声在外，这当然也包括江村镇的无籽西瓜。遗憾的是，我们这次来的不是季节，没有品尝到江村西瓜的甜美，也没有看到丰收时节车水马龙运瓜忙的盛况。但从村民口中，我们还是分享到了他们致富后的喜悦心情。

据江村镇党委书记何东亚介绍，近年来，江村镇党委、政府切实践行科学发展观，大力调整种植结构，以发展无公害无籽西瓜多熟套种为突破口，强力发展高效特色农业，提高了单位面积产值，实现了农业增效、农民增收。全镇西瓜种植总面积达6.5万亩，其中无公害无籽西瓜种植面积4万多亩，每年生产销售无公害无籽西瓜2亿多公斤，增加经济效益6000多万元，仅此一项人均增收近1600元。

江村镇北部属黄河淤积的青沙土区，土质肥沃、排水良好、光照充足，比较适宜无籽西瓜的生长。该镇党委、政府充分利用这一有利条件，多次派人考察市场，从外地引进了“黑密2号”、“卡其”、“黑美人”等无籽西瓜新品种，建成了全省乡级面积最大、全国闻名的4万亩无籽西瓜生产基地。2002年7月，经河南省技术监督局验收批准，全省唯一的“无公害无籽西瓜生产基地”在江村镇正式挂牌。